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九年级化学复习考试试题
本卷共五大题，满分：100分    时间：120分钟   命题人：袁新莲

可能用到的相对原子质量：C—12  H—1  O—16  Na—23  Mg—24  Al—27  Fe—56
 Cu—64  Ba—137  Cl—35.5  S—32  

一、选择题（每小题有1-2个正确选项。每小题2分，共40分）

1、我国有些煤矿的坑道中具有丰富的可燃性气体。利用该可燃气可建成发电厂，这样既充分利用了能源，又保证了煤矿的安全生产。坑道中主要的可燃性气体是（     ）

 A、CH4             B、CO           C、H2           D、CH4和CO的混合气体

2、人体内含有多种元素，其中许多元素都是人体所需的。但有些元素尚未证实其生理功能，在食品中它们的含量稍高会引起毒性反应。我国食品卫生法对这些元素在食品中的含量的最高标准有极严格的规定，这些元素是（     ）

①Na ②Mg ③As ④Cd ⑤Ca ⑥Zn ⑦Hg ⑧Pb ⑨Fe ⑩K

 A、⑥⑦⑧⑨       B、②④⑥⑧      C、②④⑥⑦⑧       D、③④⑦⑧
3. 超导材料为具有零电阻及反磁性的物质,以 Y203 等化合物为原料经研磨、烧结可合成一高温超导物质 YBa2Cu307,其中Cu的化合价为 (     )

A.l               B.2              C.2.33            D.2.5
4、当水的温度和压强升高到临界点（t=374.3℃，p=22.05MPa）以上时，水就处于超临界状态，该状态的水即称之为超临界水。超临界水具有通常状态下水所没有的特殊性质。它可以和空气、氧气及一些有机物质均匀混合。如果超临界水中同时溶有氧气和有机物，则有机物可迅速被氧化，生成二氧化碳、氮气、水等。有关超临界水的叙述错误的是（     ）

 A、超临界水可处理有机废物           B、超临界水是一种新物质 

 C、超临界水是水的一种状态           D、超临界水氧化技术不形成二次污染

5．下列各组离子，在溶液中一定能大量共存的是（   ）

A．pH=1的溶液中：NO3—、I—、Fe2+、K+

B．pH=7的溶液中：SO42—、Cl—、Fe3+、Mg2+

C．pH=14的溶液中：SO32—、S2—、Na+、K+

D．由水电离出的c(H+)=10—14mol/L的溶液中：CO32—、SO42—、Na+、K+

6、下列现象或应用中，不涉及胶体性质的是（      ）

A．在饱和氯化铁溶液中逐滴加入NaOH溶液，产生红褐色沉淀

B．用平行光线照射蓝黑墨水，确定墨水是否为胶体。

C．在水泥厂的上空架设高压电网防止尘埃扩散。

D．肾功能衰竭等疾病引起的血液中毒，可利用血液透析进行治疗
[image: image1.emf]  高温      

 

7. 用石灰浆涂抹墙壁,一段时间以后,涂层表面物质的pH小于其内层物质的pH。下列化学方程式可以解释这一现象的是（   ）
A.Ca(OH)2+C02=CaC03↓+H20          B.CaO+H2O =Ca(OH)2
C．CaCO3 [image: image22.wmf]C

C

H

2

C

H

2

C

C

l

3

 CaO +C02                   D.2HC1+Ca(OH)2=CaC12+2H20
8. 下列各组内的物质充分反应后过滤 , 所得溶液的质量与反应前溶液的质量相比,一定减少的是（    ) 。
A. 铜加入到硝酸银洛液中    B. 铝加入到稀硫酸中
C.二氧化碳通入到石灰水中   D. 碳酸钠固体加入到稀盐酸中

[image: image9.png]


9、有一溶液是由盐酸、硫酸、硫酸铁、氯化铁、稀硝酸、硝

酸铁几种中的两种混合而成，向该溶液中加Ba(OH)2溶液的体

积与生成沉淀的质量关系如右图所示，则该溶液是（     ）

 A、硝酸、硝酸铁                     B、硫酸、氯化铁 

 C、盐酸、氯化铁                     D、盐酸、硫酸铁

10、把A、B、C、D四种物质放在密闭容器中，在一定条件下充分反应，并测得反应物和产物在反应前后各物质的质量如下表所示：

	物      质
	A
	B
	C
	D

	反应前质量/g
	19.7
	8.7
	21.6
	0.4

	反应后质量/g
	待测
	17.4
	0
	3.6


下列说法正确的是（     ）
 A、物质C一定是化合物，物质D可能是单质

 B、反应后密闭容器中A的质量为19.7g

 C、反应过程中，物质B和物质D变化的质量比为87∶36

 D、若物质A与物质C的相对分子质量之比为194∶216，则反应中A和C的化学计量数之比为1∶2

11. 现用 98% 的浓硫酸配制1000ml 溶质质量分数为 20% 的稀硫酸 ( 密度为 1.14g/ml).下列说法正确的是(    )。
A. 实验中需要用到的玻璃仪器有烧杯、量筒、玻璃棒和胶头滴管等
B. 配制该稀硫酸需要加水 800ml
C. 配制时应将水小心地加入浓硫酸中
D. 该稀硫酸中 , 溶液质量 : 溶剂质量 =5：4
12. 不久前 , 日本某一材料研究所的科学家发明了一种“碳纳米管温度计”, 这种温度计被认定为是目前世界上最小的温度计。研究人员在长约 10-6m, 直径为 10-7m 的碳纳米管中充入液态的金属镓。当温度升高时，管中稼就会膨胀，通过电子显微镜就能读取温度值。这种温度计测量的范围可从30℃到490℃，并且精确度较高，可用于检查电子线路是否异常、测量毛细血管的温度等许多方面。根据以上信息判断下列推测中正确的是（     ）
A．碳纳米管的体积在10℃至 500℃之间随温度变化很小，可忽略不计

 B．金属镓的熔点、沸点都很低
C．在 30 ℃至 490 ℃之间金属镓的体积与温度变化呈正比
D．金属嫁的体积在 30 ℃至 490 ℃之间随温度变化很小，可忽略不计
13、同素异形体在一定条件下可相互转化，但反应的转化热很难测定。但以下两个反应的反应热则是可测定的：

P4（s,白磷）+5O2(g)=P4O10(s)；ΔH=﹣2983.2kJ.mol－1
P(s,红磷)+
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P4O10(g)；ΔH=﹣738.5kJ.mol－1
根据上述数据可计算出1mol红磷转化为白磷的反应热为(     )

A 放热29.2kJ

B 放热7.3kJ


C 吸热29.2kJ    D 吸热7.3kJ

14.下列离子方程式正确的是(     )

A、NH4HSO4溶液中加入足量Ba(OH)2溶液：

H＋＋SO
[image: image4.wmf]-
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＋Ba2＋＋OH－===BaSO4↓＋H2O

B、在NaHCO3溶液中加入过量Ba(OH)2：HCO
[image: image5.wmf]-
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＋Ba2＋＋OH－===BaCO3↓＋H2O

C、Ca(ClO)2溶液中通入过量的CO2气体:

Ca2＋＋2ClO－＋CO2＋H2O===CaCO3↓＋2HClO

D、向NaAlO2溶液中加入HCl至溶液呈酸性：AlO
[image: image6.wmf]-

2

＋4H＋===Al3＋＋2H2O
15、利用生活中常见的材料可以进行很多科学实验，甚至制作出一些有实际应用价值的装置来，下图就是一个用废旧材料制作的可用于驱动玩具的电池的示意图。
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上述电池工作时，有关说法正确的是(     )

A 铝罐将逐渐被腐蚀


B 碳粒和炭棒上发生的反应为：O2+2H2O+4e－=4OH－
C 炭棒应与玩具电机的负极相连

D 该电池工作一段时间后炭棒和炭粒的质量会减轻
16．以下是某实验小组用CO2和NaOH溶液做喷泉实验时测得的一组数据

	NaOH浓度（mol/L）
	0
	0.4
	0.5
	0.8
	1.0
	1.4
	1.6
	1.8

	现象
	不能形成
	一段液柱
	形成喷泉
	形成喷泉
	形成喷泉
	形成喷泉
	形成喷泉
	形成喷泉

	时间
	
	
	6min
	1min
	35s
	10s
	6s
	6s


结合喷泉实验原理及你所学的知识，判断下列说法中不正确的是：(     )

A．CO2在水中的溶解度大，适宜做喷泉实验。

B．在一定的浓度范围内氢氧化钠溶液的的浓度越大越易形成喷泉

C．氢氧化钠溶液的浓度越大，形成喷泉后所得溶液中的碳酸钠的物质的量浓度越大

D．当氢氧化钠溶液的物质的量浓度为1.0mol/L时所得溶液不可能有氢氧化钠，烧瓶也没有充满
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17．代糖是一种人工合成的甜味剂（sweetener），由于它不会被消化而变为能量供给身体所

需，所以适合一些减肥人士食用。目前为止，天冬酰苯丙氨酸甲酯（aspartame）尚未有证据证实它是致癌物质，是糖的最佳代用品，比一般的蔗糖甜160倍。请根据右图结构式判断下列关于aspartame的描述正确的是

A．是芳香烃     B．分子式是C14H19N2O5
C．具有两性     D．1mol aspartame最多能与3mol NaOH反应
18、2007年诺贝尔化学奖授予德国化学家Gerhard
Ertl，以表彰他在表面化学领域研究所取得的开拓性成就。某反应在Pt/Al2O3/Ba催化剂表面吸附与解吸作用的机理如下图所示（图中HC表示碳氢化合物，nitrate指硝酸盐），该机理研究是指（      ）
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A．汽车尾气催化转化处理




B．钢铁生锈机理

C．合成氨工业催化氧化机理



D．氢氧燃烧电池电极反应机理

19．向含1mol HCl和1mol MgSO4的混合溶液中加入1 mo1·L-1Ba(OH)2溶液，产生沉淀的物质的量（n）与加入Ba(OH)2溶液体积（V）间的关系图正确的是（     ）  

[image: image13.bmp]
[image: image14.bmp]              A            B            C            D

20．稗草烯：α－（2,2,2－三氯乙基）苯乙烯




 ，它是一种选择性
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内吸传导性除草剂，主要用于水稻田防除稗草。温度和湿度对药效影响较大，温度高、湿度大时药效发挥快。在同一剂量下，15℃以下只能起到抑制作用，25℃以上3－5天杂草就枯死。一般情况下对水稻安全，但施药期不当、用量过大、施药不均等也易产生药害。已知：同一碳原子上连两个羟基不稳定（       

  → 
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）。下列说法不正确的是

A．该物质能使溴水褪色

B．该物质能在碱性条件下可水解生成有机酸钠盐

[image: image16.bmp]C．可用




 在光照条件下与Cl2通过取代反应制得纯度较高的稗草烯

D．稗草烯在一定条件下可发生加聚反应

二、填空题（22分）
21．(12分)29日晚6时许，京沪高速淮安段，一辆槽罐车与一辆迎面驶来的解放牌大货车相撞后翻倒在地，槽罐车司机逃逸，槽罐车上满载的约32吨液态氯气快速泄漏。与事故发生地相距300米的地方，是一个村庄，住有l万名村民。到3月30日下午5时，中毒死亡者达27人，送医院治疗285人。

  相关链接：氯气为黄绿色气体，有强烈刺激性气味，在常温下，l体积的水能溶解2体积的氯气，氯气高压下可呈液态，氯气与碱能反应。据专家介绍，氯气被人吸入后，
可迅速附着于呼吸道黏膜，之后可以导致人体支气管痉挛、支气管炎、支气管周围水肿、充血和坏死。呼吸道黏膜受刺激，可造成局部平滑肌痉挛，再加上黏膜充血、水肿及灼伤，可引起严重的通气障碍。人吸入的浓度为每立方米2．5mg的氯气时，就会死亡。

回答下列问题
(1)氯气的物理性质是：                                                     

(2)氯气的化学性质是：                                                    

(3)为什么储氯罐内温度升高会引起爆炸?(用分子的观点说明)

(4)储氯罐发生的爆炸是物理变化，还是化学变化?为什么?

(5)根据储氯罐发生泄漏时的实际状况请回答：你如何迅速、安全地逃离事故现场?

(6)氯气泄漏发生后，一直在现场待命的消防特勤队立即用高压水网(火碱液NaOH)连续高空稀释，在较短时间内有效控制了氯气扩散。请写出该反应的化学方程式：

22、学校研究性学习小组测定Cu—Fe合金、Fe—Zn合金和Fe—Al合金中铁的质量分数，实验室只提供一瓶未标明质量分数的稀硫酸和必要的仪器。

他们取其中一种合金的粉末5.6g与足量该硫酸充分反应，经测定，产生了气体a g。请讨论：当粉末为Fe—Al合金时，a>______；当粉末为Cu—Fe合金时，a<______；

当_______> a >_______时，粉末可能是________________________________。

23.我国著名化学家侯德榜发明的联合制碱法的主要原理是向浓氨水中通入足量的CO2 生成NH4HC03溶液,然后加入食盐细粒充分搅拌,两者发生复分解反应。由于生成的碳酸氢钠的溶解度小,便呈晶体析出;将析出的碳酸氢钠加热得碳酸钠、二氧化碳和水。
(1)写出上述三个反应的化学方程式:
①_________________________________________________ .
②_________________________________________________ ;
③__________________________________________________ .

(2)有人认为侯氏制碱法有以下优点 ,你认为其中正确的是____________________

  A. 生产过程中部分产物可作为原料使用
B. 副产品是一种氮肥
C. 反应都不需要加热,可节约能源

24.人的胃液是一种呈酸性(含盐酸)的液体,pH 为 0.9~1.5 。试回答下列问题:
〈 1 〉正常人血液的pH为7.35~7.45,与胃液相比,其H+离子浓度要低几百万倍,己知质量分数为 0.37%的盐酸的pH约为l,质量分数为0.37%。的盐酸的pH约为2,那么下列的哪种说法是正确的 (   )。

A. 胃液中含盐酸的质量分数明显小于0.37%     B. 胃液与血液都呈酸性

C.pH与溶液的H+离子浓度之间呈正比例关系     D. 人体的血液呈弱碱性

〈 2 〉胃液酸度增高就会患胃酸过多症 , 其治疗药物的有效成分不可能是（　　）

A.NaHC03    B.A1(0H)3  C.Ba(0H)2       D.CaC03
〈 3 〉三硅酸镁晶体,是一种用来治疗胃溃疡的药物的主要成分,服用后能中和胃酸,作用持久。把三硅酸镁(Mg2Si3O8.nH2O)改写成氧化物形式_____________; 写出三硅酸镁晶体中和胃
酸反应的化学方程式____________________________________________________________.

25． A、B、C、D、E分别代表五种短周期元素，且原子序数依次增大。B的最外电子层是ns2npn+1。C的p亚层上未成对的电子比B少一个。D的二价阳离子与C的阴离子具有相同的电子层结构。E与D同周期且E在该周期中原子半径最小。B与A能生成具有刺激性气味的气体。

（1）B核外电子排布式为                      。

（2）A与E化合时原子间以        键相结合。。

（3）A、C直接形成的化合物与E的单质反应的离子方程式是                     。

（4）B、D形成的化合物遇水时发生反应的化学方程式为                          。
三、实验题（14分）
26、（神舟五号、神舟六号载人航天飞船成功返航，标志着我国已跨入航天领域国际先进行列。

（1）在宇宙飞船上可以安装盛有Na2O2的装置，它的作用是与人呼出的二氧化碳反应生成氧气，写出该反应的化学方程式：________________________________________。

（2）请你写出一种实验室制取氧气的化学方程式：_______________________________。请在下面的仪器中根据上述反应选择适当的仪器组成一套制取并收集干燥的氧气的装置，各仪器从左到右的接口顺序是（  ）→（  ）→（  ）→（  ）。（填各仪器接口处的字母）。

[image: image17.bmp]
（3）证明集气瓶中的氧气已经收集满的方法是________________________________。

（4）要测定生成的氧气的体积，必须选用除上图以外的仪器是________（填仪器名称）。

27．某中学化学实验室要求学生在实验室条件下，用标准卷尺、中学化学实验室常用的托盘天平和如图所示的仪器，再用稀硫酸和宽度、厚度均匀的纯镁带（镁带每米质量为2.5g左右）测定气体摩尔体积。假如实验是在标准状况下进行，试回答下列问题：

[image: image18.png]
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（1）镁带和稀硫酸应分别置于


、


仪器中（填仪器编号）；G管可以用化学实验室里的一种常用仪器来改装，你认为这种仪器的名称是




；

（2）仪器丙由左、右两个部分组成，它们用橡皮管连通，并装入适量水，上下移动两管可以调节液面高低。甲、乙两试管各有两根导管，用橡胶管连接对应接口后，倒置盛稀硫酸的试管，发生反应，放出气体，接口的连接方式如下：A连接




，B连接



，C连接



；（填写各接口的编号）

（3）实验中要取用一定质量的镁带样品投入图示试管中，你认为能否用中学化学实验室常用的托盘天平          ，理由是




























；

（4）你认为可用什么方法取镁带样品










，如果取镁带长 l m，质量为m g，截取镁带长x cm，产生气体体积为V mL，则测得标准状况下气体摩尔体积应表示为：V(m)＝





L/mol。

四、计算题（12分）
28.合成氨工业生产中所用的α-Fe催化剂的主要成分是FeO、Fe203。
(l)当催化剂中FeO与Fe203的质量之比为9:20时,其催化活性最高,此时铁的氧化物混合物中铁的质量分数为多少?(用小数表示,保留2位小数〉
(2)以Fe203为原料制备上述催化剂,可向其中加入适量碳,发生如下反应:

2Fe203+C[image: image8.emf]  高温      

 

4FeO十CO2↑
为制得这种活性最高的催化剂,应向480g Fe203 粉末中加入碳多少克 ?
29．某NaOH固体因密封不严而部分变质为Na2CO3。为测定其成份含量，称取0.700g（其它杂质不与HCl反应）烧碱固体稀释至100mL，然后作如下测定：

①取稀释液20.0mL滴入2~3滴甲基橙作指示剂，用0.110mol/L的盐酸滴定，达终点时消耗盐酸26.0mL；

②另取稀释液20.0mL，加入过量的BaCl2溶液，过滤，在滤液中滴入2~3滴酚酞作指示剂，用上述盐酸滴定，达终点时时消耗盐酸20.0mL。

请回答：

(1)操作①达终点时颜色变化是                    。

(2)第②步操作如果不过滤，在有沉淀的溶液中直接用盐酸滴定，当滴定到终点时，溶液中的BaCO3变为了（写化学式）          ，原因是                                       

                                                                                                                    。

(3)请计算该烧碱样品中NaOH和Na2CO3的质量分数。

五、案例分析（12分）

30、顽皮的小明学完了“常见的碱”之后，他由菜农用到的农药喷雾器产生联想，能否用小型喷雾器喷成字（或画）呢？于是他取一张白纸，用毛笔蘸取酒精的酚酞试液在白纸上写下“化学魔术”字样，由于酚酞无色、酒精挥发，白纸上仍然无明显变化。再用一个装有氢氧化钠稀溶液的小型喷雾器，向白纸纸面喷射氢氧化钠溶液（喷射的液体要均匀，以出现红色字样且液体不流动为宜），白纸上很快出现红色的字样（或红色的画），甚是有趣。小明像发现了新大陆一样高兴，他把这一“成果”告诉老师和他的同学。
⑴、如果你是他的老师，你会怎样对待这位学生？
⑵、在你的教学中遇到过哪些有创造性的调皮学生？举两例说明。并简述你是怎样进行引导的？

⑶、谈谈你是如何理解“学生是发展的人”这个观点的？
Ba(OH)2体积/mL





沉淀质量/g
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